

### LA ENCUESTA DE AVILA

## La juventud y la política del día

En la interesante encuesta juvenil política de «La Voz del Pueblo», de Avila, ha dado su opinión últimamente los señores siguientes:

**Don Pedro García Valdés**

El abogado don Pedro García Valdés, ha contestado:

«Entendámonos: ¿qué juventud? El joven recién ingresado en la fábrica, en la oficina, en la Universidad, sólo daría una respuesta frenética; es decir, fanática. Es ese vital impulso, del que dice Spranger que «sólo se torna político en sentido estricto chocando con poderes públicos». Pero a nosotros, los que trascurrimos la treintena y aun vemos la madurez irse cuajando en la lontananza, esa pregunta se nos presenta con una faz patética; casi me atrevería a escribir trágica. La mano no se crispa en un ademán violento, generoso e inútil, sino que irve de cuna a la frente que medita.

«Porque yo no veo la política como un esquema, un cuadro de categorías abstractas, un ente artificial, sino, por el contrario, un organismo vivo, escurridizo, ondulatorio, que ha de plerarse hábilmente a las exigencias de cada momento. Debe ser flexible, no rígida, como la vida misma. Tal vez el mayor error de la política española—como tantos otros errores—haya consistido en esa fatal tendencia a importar teorías, costumbres, sistemas de gobierno que encajan perfectamente en el espíritu culto, claro y razonador de Francia, pero que en nuestro país, con nuestro temperamento apasionado, impulsivo, «que procede a saltos»—según acertada expresión de Madariaga—, habrían de ser lo que han sido: una ficción.

«Es que no creo en la democracia, en un régimen de justicia, en la libertad de conciencia, en el impulso progresivo de la cultura, en una mejor distribución de la riqueza? Evidentemente que sí. Pero éstos son postulados que no excluye hoy de su programa ningún partido. Y yo aspiro a algo que está por encima de las conveniencias, de los intereses y hasta de la esencia de los partidos: a la verdad.

**Don José González Entrerrios, tratadista de Derecho público**

José González Entrerrios, responde:

«¿Cuál debe ser la posición de la juventud en el actual momento político?...

La misma de la madurez y aun de la senectud: actuación constante, energía sincera. La edad, factor trascendental de la vida, es en política

de orden secundario. Aparte de que no siempre son coincidentes las edades psicológica y fisiológica. Hemos visto acoplarse, contemporizar con la pasada dictadura a muchos jóvenes en años, provecetos de espíritus, y rebelarse con gallardía y nobleza a viejos e ilustres políticos, catedráticos, escritores, si ancianos con la cédula, muchos por perennes por sus ilusiones, por sus ideales, por su abnegación, por sus amores a la libertad y a la justicia.»

Dicen que el hombre moderno no tiene edad y está «entrenado» para el trabajo, el deporte y el amor mientras vive. Es ello una feliz exportación norteamericana que exonerar a las canas de severidad y las reduce a un tono más del pelo, como el negro o el rubio, acabando con la cursilería, tan española, de los viejos de treinta años que rompían la vida de un pistolazo por tedio.

Puede afirmarse que la edad no afecta al ciudadano más que de un modo. Son jóvenes los liberales y viejos los reaccionarios, pues la edad política no está en el hombre, sino en las ideas que propugna.

Hoy los monárquicos, conservadores y seudocatólicos—monárquicos devenidos en palaciegos; conservadores de todo lo caduco; seudocatólicos que adulteran el Evangelio y encarnan los mercaderes del templo, únicos seres que excitaron la ira de Jesús—, aunque tengan quince años, ostentan arrugas en el alma y calvas en el intelecto; respiran el polvo de la tradición y se tizan con el moho de los siglos; caminan con el paso vacilante, decrepito, de quien no mira al frente, al porvenir, sino al pasado de la Historia.

La posición de la juventud en el crítico momento presente debe ser la de firmes, encuadrada en las mesnadas del liberalismo; presta a lanzarse sobre el enemigo en la inevitable guerra civil. Guerra civil en oposición a guerra militar, porque ha de ser una guerra cívica, guerra de ciudadanos que esgriman como armas, en defensa del Derecho, la oratoria, la pluma y el voto.

Es la hora de la democracia agresiva e inflexible, que ya cedió hasta ahora como blanda cera a los designios de sus adversarios, dentro siempre de la exquisita corrección, que lo cortés no quita a lo valiente, y no se debe injuriar a quien se aspira a vencer.

Si la juventud contemporánea acierta a cumplir con su deber, que es luchar por el progreso, cuando llegue a la madurez podrá, altiva y limpia su conciencia, rendir cuentas a los jóvenes de mañana de la inversión que dió al divino tesoro.»

### LO QUE TRAE LA «GACETA»

## Disposición importante sobre la compra y venta de divisas extranjeras

Madrid 23.—La «Gaceta» publica una real orden disponiendo queden prohibidas entre bancos y banqueros, establecidos en España, las operaciones de compra y venta de moneda extranjera, que no responda a demanda de su clientela particular.

Todas las adquisiciones de moneda extranjera que realicen los establecimientos bancarios de España habrán de tener aplicación diaria a su clientela, y los saldos que existan por consecuencia de venta y divisas por cuenta de sus clientes serán cedidos a otras entidades o banqueros, para que éstos atiendan a las demandas de los suyos.

Los bancos y banqueros consignarán diariamente en un estado las operaciones que realicen, las cuales, desde el día siguiente, serán puestas a disposición de los profesores mercantiles de Hacienda que lo demanden, para su examen y comprobación.

Lo dispuesto en esta real orden será de observancia rigurosa a contar desde el día siguiente al de su publicación en la «Gaceta».

### LA ACTUALIDAD POLITICA

## El general Berenguer muestra su satisfacción por el alza de la peseta en los cambios de hoy

Presidente, el subsecretario de Trabajo, vocales, el jefe de la Sección de Orden Público del Ministerio de la Gobernación, don Fernando Luca de Tena, don Domingo Lagunilla, don Rafael Roldós, don Eduardo Palacios Valdés, don Angel Galarza y don Manuel Marañón.

**Las reclamaciones de los funcionarios de la Banca**

Madrid 23.—El subsecretario del Ministerio de Trabajo recibió esta mañana al director general de Seguridad, con quien conversó extensamente.

Después habló con los periodistas, manifestando que los recursos entablados contra las bases de trabajo aprobadas por el Consejo de la Banca, serán informados por éste y aprobadas en breve por el ministro, siendo de esperar que con ello quede resuelto satisfactoriamente las reclamaciones de los funcionarios de la Banca.

**La labor del ministro de Hacienda**

Madrid 23.—El ministro de Hacienda señor Wais sostuvo hoy un largo cambio de impresiones con el Comité regulador de los cambios.

**El viaje del ministro de Trabajo a Burgos**

Madrid 23.—El ministro de Trabajo, que se dirigía a Burgos para visitar la Escuela de Trabajo, hubo de continuar su viaje en el coche del gobernador civil de aquella población, por sufrir avería el automóvil en que viajaba.

**El presidente, satisfecho**

Madrid 23.—Al hablar con los periodistas, el presidente del Consejo expresó su satisfacción por la subida que ha experimentado la peseta.

Dijo el general Berenguer que hoy saldría para Santander, de donde regresará el viernes próximo.

### NOTAS DEPORTIVAS MADRILEÑAS

## La temporada internacional de España en football

Se aproxima la temporada de football, y con ella la iniciación de las actividades internacionales del equipo español, que en el próximo mes de Septiembre celebrará un encuentro con Bélgica, probablemente en Barcelona.

No deseamos más que el período en que han de jugarse se desarrolle con el éxito que los disputados en la temporada anterior.

Pocos países podrán, en efecto, exhibir un cuadro de resultados más brillantes. En él figuran triunfos sobre las potencias footballísticas que gozan en Europa del prestigio más sólido: Inglaterra, que sucumbió en Madrid frente al combinado nacional, después de obtener victorias señaladísimas sobre Francia y Bélgica; Checoslovaquia, que perdió en Barcelona ante la más modesta selección española que jamás haya podido constituirse; e Italia, que proclamaba a los cuatro vientos la supremacía de su juego sobre el que practican los demás países continentales.

Esta última victoria adquiere visos apoteósicos si se tiene en cuenta que fue obtenida en Bolonia, ante una inmensa muchedumbre atacada de esa patriótica epidemia que con tanto éxito viene desarrollándose en Italia.

Al lado de estos triunfos formidables figuran otros más modestos: Portugal y Francia.

Es cierto que el juego de estos países no ha llegado al grado de perfección que el de España; pero ni su técnica es despreciable, ni su representación dentro del concierto del football europeo carece de importancia.

Es cierto que esa serie admirable de magníficas victorias se ha visto interrumpida con la derrota de Praga, en el segundo partido jugado contra Checoslovaquia; pero no es menos cierto que ese fracaso, al que está expuesto el mejor equipo del mundo, quedó honrado ocho días

### LA LABOR DEL MINISTRO DE HACIENDA

## El viaje del ministro de Trabajo a Burgos

Madrid 23.—El ministro de Trabajo, que se dirigía a Burgos para visitar la Escuela de Trabajo, hubo de continuar su viaje en el coche del gobernador civil de aquella población, por sufrir avería el automóvil en que viajaba.

**El presidente, satisfecho**

Madrid 23.—Al hablar con los periodistas, el presidente del Consejo expresó su satisfacción por la subida que ha experimentado la peseta.

Dijo el general Berenguer que hoy saldría para Santander, de donde regresará el viernes próximo.

**Las reclamaciones del Censo. Van a votar hasta los muertos**

Salamanca 23.—Desde que fueron expuestas las listas del Censo electoral se han presentado numerosas reclamaciones, principalmente de exclusiones.

En las listas figuran los nombres de numerosas personas que han muerto, y en cambio no aparece el secretario del Ayuntamiento.

## Denuncia por malversación de fondos públicos

Una nota del alcalde señor Ramírez Antrás

Un diario local publica la siguiente noticia:

«Ante el fiscal de S. M. de esta Audiencia se ha presentado una querrela criminal, que ha despertado interés por las personas que en ella intervienen.

El querrelante es el ex diputado a Cortes don Juan Ramón La Chica, quien acusa como autores de malversación de los fondos municipales a los ex alcaldes señores Sánchez Puerta, Garrido Jiménez y al actual señor Ramírez Antrás.

Dicha querrela ha sido remitida al juzgado de instrucción del Campillo para que se ratifique el querrelante, si bien la instrucción del sumario se verificará en la Audiencia, por ser para ello incompetente el juzgado, según se determina en la Ley.»

Con relación a este asunto, el alcalde, señor Ramírez Antrás, ha informado a los periodistas la siguiente nota:

«La noticia de la denuncia presentada por el ex diputado a Cortes don Juan Ramón La Chica, contra dos ex alcaldes y el alcalde actual, publicada por uno de los diarios locales, bien merecía que de ella se hicieran eco los demás periódicos, dada la importancia personal y social del denunciante.

Ignora este alcalde cuál sea el hecho delictivo que se le atribuye, porque, claro es, de tal denuncia no ha tenido todavía conocimiento oficial, aunque por noticias particulares crea que se refiere a los acuerdos adoptados por las Corporaciones Municipales, aprobatorios de las liquidaciones de obras efectuadas por la contrata de las de saneamiento del subsuelo (alcantarillado y aguas potables), por entender el denunciante que los pagos de esas obras no debieron hacerse con cargo a los ocho millones del presupuesto extraordinario.

Si así es, justo será también que la noticia refleje la verdad entera, o sea, que la denuncia no va dirigida tan sólo contra los ordenadores de los pagos, sino contra todas las personas que constituyeron y constituyen las Corporaciones que adoptaron los acuerdos.

Y que tan seguros estamos los actuales integrantes de la Comisión Permanente de que obramos en el asunto referido dentro de estrictos términos de legalidad y de cumplimiento exacto de deberes, que en la sesión celebrada el jueves último, aun con conocimiento de los referidos rumores, se aprobó otra liquidación de obras de la Contrata, y yo he ordenado hoy que se extienda el libramiento para efectuar el pago del importe de aquéllas.

Y, consignado esto, por una sola vez, que la Justicia diga luego la última palabra.»

## SUCESOS EN LA PROVINCIA

**Un suicidio**

En el aseo Barrio Nuevo, término de Huéscar, ha puesto fin a su vida, ahorándose, el vecino Fernando León López, casado, de 47 años, jornalero.

Habitaba dicho individuo en la cueva número 41 de dicho aseo.

Según manifestó su familia al juzgado, el suicida había puesto fin a sus días porque padecía ataques de enajenación mental.

**Un pastor «amigo» del ganado**

El vecino de Mecina Bombarón José Pelegrina Bonilla denunció a la Guardia civil de Cádiz que de unas piras de ganado que posee en el monte Chaparral de Berchules, donde se hallaban pastando las cabezas de ganado, venía observando la desaparición de varias de ellas, y sospechaba que el autor del hurto fuera el pastor que las custodía, José Fernández Sánchez, de 47 años, al que por eso había despedido.

De las diligencias que practicó la indicada Guardia civil resultó que días antes de que iba a cesar en su cargo, se llevó las ovejas propiedad de su amo al cortijo de «Los Pollos», las que unió al rebaño de esta finca diciendo al ganadero que eran de su pertenencia.

Además en otras ocasiones había pasado a un poco de ganado de su propiedad otras ocho ovejas y un borrego, propiedad del denunciante.

Han sido rescatadas las ovejas, y detenido el pastor.

También le ha sido intervenida un arma de fuego, para cuya tenencia carecía de licencia.

**Un detenido**

Por la Guardia civil de Cortes de Baza ha sido detenido el vecino de Benamaurel Juan Martínez, apodado «El Lobo», por creerlo autor de un hurto de trigo.

## Explosión a bordo de un yate

Brest 23.—Esta tarde se ha registrado en el puerto una formidable explosión a bordo del yate de recreo «Mitón», que fue adquirido hace poco tiempo por una española, la señora Fiorida.

La embarcación debía zarpar para San Sebastián y se aprovisionaba de gasolina al ocurrir la explosión.

Resultado con graves quemaduras la señora de Rivero.

También sufrieron heridas de pronóstico reservado el cocinero y varios pasajeros.

### LEA USTED EL LIBERAL DE MADRID



—¡Ay, señora Petral! Estoy sooloozoando...  
—¿Qué le pasa a usted?  
—Al poobrecido de mí loooro se le ha contaagado mi taartaamuudeez...

## LEA USTED EL «HERALDO DE MADRID»

**La reina Elena, de Rumania, quiere renunciar al trono**

Londres 23.—El corresponsal de un periódico en Bucarest anuncia que la reina Elena de Rumania tiene el propósito de renunciar al trono y recluirse en un convento.

La decisión de la reina Elena obedece, como es sabido, a la actitud de su marido el rey Carol, que pretende contraer matrimonio con la señora Lupescu.

### EL ASUNTO DE LA CASA DE CORREOS

**LA OPINION DEL COLEGIO DE AGENTES COMERCIALES**

Se ha dirigido al alcalde el siguiente escrito:

El Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Granada, integrado por comisionistas, corredores de mercancías y representantes sin tienda abierta, por acuerdo de junta celebrada con fecha 25 de actual, a V. S. expone:

Que identificados con el sentir de sus colegiados y también con el del comercio y la industria de Granada, con quienes trabajan diariamente, concurre al requerimiento hecho por esa Comisión Municipal Permanente de su muy digna presidencia, para emitir su opinión sobre el proyecto más adecuado a la implantación en Granada de la nueva Casa de Correos, y en su virtud espera someter a V. S. a la aprobación del Pleno del excelentísimo Ayuntamiento los puntos o extremos siguientes:

Primero. Que quede sin efecto la proposición de la Superioridad de implantar la Casa de Correos en los jardines del Triunfo, porque con ello no se perjudicaría el ornato público ni los intereses generales de la ciudad, dado que el centro de la población y la zona de sus actividades no es el por aquélla señalado.

Segundo. Teniendo en cuenta que el ensanche de Granada no ha de extenderse lo mismo por la parte de las estaciones ferroviarias que por los caminos que conducen a

### COSAS DEL DIA

## IDILIO HOLLYWOODENSE

En las filas de los agentes de seguros aprendió Hugh Trevor, artista de la Radio, a convencer a personas recalcitrantes con toda clase de razones. Una de ellas fue Richard Dix, quien lo inició en el arte de la pantalla quizá por escaparse de comprar el consabido seguro de vida.

No sabemos si el aprendizaje habrá o no influido en el asunto, pero el caso es que la conocida estrella Betty Compton ha dado palabra de matrimonio a Hugh Trevor, con la intención de desposarse tan pronto como lo permita el plazo de ley en el reciente decreto de divorcio de Betty y su ex consorte James Cruze. Esta será la primera vez que Hugh Trevor contraerá nupcias.

Hugh Trevor adelanta y muy de prisa. De esto no cabe duda. En su actuación artística comenzó con la radio, haciendo un papel secundario en «The Cockoos» (Los Chiflados), y luego subió al de protagonista de «Midnight Mystery» (Misterios de media noche), y ahora se prepara a desposarse con la famosísima Betty Compton, cuyas dotes artísticas quedaron establecidas nuevamente con el advenimiento del Cine parlante y cuya fortuna personal pasa de una millonada.

Si a todos los agentes de seguros que ambulaban por chozas y palacios les tocara suerte igual, no habrían suficientes artistas millonarios para dar abasto. En contra de esto hay que aducir que a los agentes se les inculca, para educarlos en la persistencia, que «de cada cien uno cae». Evidentemente, la regla se aplica al revés en el caso de Betty y Hugh, pues si se aplicara correcta-

mente tendrían que haber cien agentes millonarios de seguros por cada artista pobre de cine. Sea lo que sea, Betty y Hugh están comprometidos.

**«El Cacique»**

Juan Abner Watts, hombre honrado a carta cabal, había desempeñado en la policía local de Arcady puestos muy importantes, pero el amor al vino, fomentado por su amigo Eduardo Barnes, lo hundió en forma tal que toda la ciudad lo despreciaba, y cuando llegaron las elecciones para alcalde, el cacique local y su camarilla, viendo en él un peligro, hicieron todo lo posible para echarlo del pueblo. Le ofrecieron dinero, le dieron cartas de recomendación, redactadas con verdadero entusiasmo. Y Juan Abner Watts comunicó a su hija Carola su decisión de partir.

Pero a la tarde siguiente, cuando faltaba una hora para salir el tren, Watts salió a comprar los billetes, se encontró a su amigo Barnes..., y volvió a su casa borracho perdido, dando lugar a que el tren se marchase sin él.

Alberto Hurd, el director del periódico local y novio de Carola, recriminó a Watts su conducta, y después, con la promesa de su futuro sueldo de no volver a beber, publicó en su diario las cartas que le habían dado las primeras personalidades de Arcady, y lanzó a Juan Abner Watts como candidato a la Alcaldía, ganando éste la elección a costa de no pocos esfuerzos.

Y la primera orden que dió el nuevo alcalde fue que su hija besase en público al novio que había elegido.

Esta deliciosa producción tiene como intérpretes principales al gracioso actor Charles Mutray, a Loretta Young y a Larry Kent.

### LA RECONSTRUCCION DEL SUMARIO SERRAN

**Varias noticias**

**La reconstrucción del sumario Serrán**

Barcelona 23.—El Juzgado especial continúa la práctica de diligencias para realizar la reconstrucción del desaparecido sumario contra el señor Serrán.

El señor Alarcón redactó esta mañana una carta circular que dirigirá a los Bancos de esta capital, solicitando noticias sobre las relaciones que sostuvieran con el señor Serrán.

El juez terminó diciendo que ya conocía la conducta que observaba Serrán durante sus estancias en la ciudad condal.

**Los cambios de hoy en Barcelona**

Barcelona 23.—En la Bolsa particular de valores de Barcelona se han registrado esta mañana las siguientes cotizaciones, que señalan una notoria baja en las divisas extranjeras.

Las libras se cotizaron a 44,85; los dólares, a 9,250; los francos franceses, a 36,25; las liras, a 48,22 y los francos suizos, a 179,05.

**El crimen de la calle de Frontera**

Barcelona 23.—Continúa sus pesquisas la Policía para averiguar quiénes son los autores del crimen de la calle de Frontera, de que oportunamente dimos cuenta a nuestros lectores.

COMENTARIOS

Catalanismo y universalismo

La ciudad de Barcelona recibe al visitante con su jovial sonrisa mediterránea. En las Ramblas, el alegre alboroto de la muchedumbre y el hormiguero trepidante de los automóviles. En Montjuich, junto al castillo melodramático, poblado de leyendas negras, el clamor vocinglero y delirante de un parque de atracciones. En el puerto, las sirenas de los vapores pregonan las rutas innumerables y deslumbradoras del mar. Ninguna inquietud en la superficie de la ciudad rumbera, que abre sus brazos al industrialismo. Cuando llega la fiesta dominiguera, la gente se desplaza hacia el campo y se hunde en la inmensidad verde de los pinares.

Sin embargo, sobre la quietud burguesa de la masa industrial surge la llama viva del catalanismo como un movimiento idealista y apasionado. El catalanismo, rotas las trabas oprimidas, se expande por las zonas sensibles de la ciudad y busca los cauces más anchos de expresión. ¿Qué hay en el fondo de su programa político? ¿Un anhelo romántico o un sentimiento pasional? Entre la muchedumbre que puebla las calles, el catalanismo apenas es una sombra casi desvanecida sobre el ambiente de una ciudad abierta a los aires de Europa. Pero se asoma arduamente a las columnas de los periódicos, se apodera de los organismos oficiales, vibra líricamente en las melodías de las sardanas, adquiere encendidos fervores entre los núcleos juveniles y se embosca tras la caja de caudales de cualquier fabricante de tejidos.

Se ha enzarzado la polémica doctrinal, mientras los grupos exaltados levantan la bandera catalanista y esgrimen el arma espiritual de los idiomas regionales. ¿Una minoría inequívoca? ¿Una mayoría consciente? El catalanismo, decía hace poco un periodista de las derechas, no es un problema... La catástrofe colonial señala el período de su iniciación. Ahora llega a la curva descendente de su proceso histórico... Pero, frente a estas afirmaciones, la actualidad catalana acusa un perfil muy distinto, con la exaltación de la personalidad regional en la tribuna, en el libro y en el periódico. Cataluña quiere un Estatuto redactado por catalanes. La masa inerte que hay en toda ciudad—lastre de valores negativos—se deja conducir por los núcleos más dinámicos y audaces, que levantan sus programas y sus banderas para despertar los fervores de la multitud.

Pero la emoción del momento presente no está en los centros catalanistas, ni en los clamores del regionalismo, ni en el sentimiento federal de la masa republicana. En realidad, toda esta inquietud va muy a la superficie de las aborrotadas aguas de la política y se desarrolla lejos de la entraña popular donde se están forjando las nuevas realidades sociales y económicas del mundo. Frente al reducido ámbito del catalanismo está la teoría universal de la fábrica con sus organizaciones sindicales. Bajo la superficial corriente catalanista hay otra corriente más caudalosa que recoge en su ancho cauce todas las energías del obrerismo organizado. Cuando esta segunda fuerza salga a la superficie, el catalanismo se desvanecerá como un fantasma.

Dos conceptos diferentes, dos banderas distintas, dos programas contradictorios. Catalanismo y universalismo. La doctrina política y la organización social. Burguesía y proletariado. Dos antorchas que dirigen sus luces hacia los oscuros caminos del porvenir. Mientras los catalanistas operan sobre las teorías de los nacionalismos, los Sindicatos crean entre sus masas el sentido internacional. Los primeros revisan las listas electorales; los segundos hacen un recuento de fuerzas en las fábricas y en los talleres. El catalanismo tiene una reducida visión histórica y es un valor circunstancial y pasajero. La organización obrera representa un valor humano perdurable y tiene una perspectiva histórica más dilatada. Esta es, en resumidas cuentas y en términos simplistas, la impresión emocional que el visitante recoge al llegar a Barcelona.

El catalanismo grita, bulle, exalta sus valores, invade el periodismo, salta a la tribuna, busca los resortes del Poder, pretende infiltrarse entre la muchedumbre para constituir su frente único y absorber toda la capacidad política de Cataluña, desplazando del plano de las actividades las restantes doctrinas. Es, en realidad, la única organización viva, inquieta y avasalladora. Pero cuando las sirenas de las fábricas anuncian la salida de los trabajadores, el enjambre obrero desfila como un ejército silencioso que marcha a una conquista ideal por el amplio camino de las perspectivas universales. No sabemos nada en estos momentos de dramática perplejidad en que se forja la nueva conciencia de un país que jamás tuvo conciencia política. No sabemos nada... Sin embargo, habría que ser sordo para no percibir ese rumor trepidante de los millares de hombres que en las fábricas y en los talleres se capacitan para la lucha social.

C. RUIZ CARNERO

Conferencia del doctor Pareja Yébenes

UNA ENFERMEDAD DE LA VOLUNTAD NACIONAL

Como EL DEFENSOR publicara oportunamente, el jueves en la noche tuvo lugar la anunciada conferencia que sobre el tema «Una enfermedad de la voluntad nacional» había de dar el culto catedrático de nuestra Universidad, doctor Pareja Yébenes.

Para asistir a la misma, el jueves en la tarde salieron para Motril la Junta directiva del Círculo Republicano, del que el señor Pareja es presidente, además de algunos otros significados amigos y componentes de aquél.

El acto celebrado era el primero de una serie que proyecta llevar a cabo un grupo de jóvenes de la vecina ciudad costera, que aspira a difundir entre sus conciudadanos, por medio de estos comicios, conceptos de ciudadanía y cultura. Y conveganos en que el comienzo de su labor no pudo ser más afortunado. El Parque Rhin, local amplísimo y al aire libre, vióse literalmente ocupado por un público heterogéneo, pero en el que predominaba el elemento popular.

La presencia del conferenciante en el escenario fué acogida con una calurosa salva de aplausos. Hecho el silencio y acompañado del sabio ex rector doctor Pareja Garrido, también asistente al acto, ocupó la

presidencia el joven abogado motrileño don Narciso González Cervera, quien usó de la palabra breve y elocuentemente, haciendo la presentación del señor Pareja Yébenes en términos calurosos y entusiásticos. Extendióse en algunas consideraciones sobre el momento actual de España, que impone a la juventud deberes indeclinables de ciudadanía, y tocó con frase certera y valiente algunos puntos y temas de interés palpante para Motril y su clase obrera, que fueron subrayados con grandes aplausos. Y levantóse a hablar entre una ovación calurosa el doctor Pareja Yébenes.

Comenzó su disertación con un párrafo poético y bello, describiendo la impresión que siempre le causara su anual viaje al litoral granadino, cuando en busca de un necesario descanso a sus nervios, cansados por una labor agotadora de estudio y trabajo, iba acercándose a la espléndida vega motrileña hasta llegar al refugio de su salud demandada. De esa impresión espiritual sentida, establece un contraste entre el panorama y la vida de España, en el cual, afirma, no existe nexos. Habla de la Dictadura, asegurando que ha sido el revulsivo más violento que ha podido aplicarse al

país. La Dictadura—exclama—¡con su labor monstruosa de predicar e infiltrar en la conciencia nacional el apolitismo, en un pueblo ya de suyo pasivo e indolente, ha realizado la obra más nefasta y repudiable de cuantas se practican desde el Poder. Alude a los viejos curadores políticos que se obstinan en que después de los siete años indignos prosiga la enfermedad, tema de su conferencia. Menciona severamente aquellas insistentes notas oficiosas de Primo de Rivera predicando y patrocinando desde la altura la prohibición de los españoles en la política, cuando de ella dimana y dimanará siempre, si es orientada con honradez y amplia visión del mundo, el presente y el futuro de los pueblos.

Flagela acerbamente a los cobardes e indefinidos en política, y más en estos momentos en que la definición en uno u otro campo debe ser obligación patriótica de todo hombre que sienta siquiera un adarme de ciudadanía.

Hace un breve e interesantísimo recorrido histórico desde Carlos IV a nuestros días, deteniéndose en algunos aspectos de él y haciendo resaltar contrastes de las pasadas épocas políticas, en que cuando Francia proclamaba las teorías roussonianas de los derechos del hombre, e Inglaterra se asimilaba aquellos principios con su característica ductilidad y adaptabilidad política anticipándose a posibles convulsiones revolucionarias, España padecía el absolutismo más desenrenado en carnado en la figura detestable y odiosa de Fernando VII. Se daba el caso por aquellos tristes tiempos—exclama—de que cuando el Congreso de Filadelfia hace votar el código fundamental de Norteamérica de clarando libres a todos los hombres, España entraba de lleno en un conflicto de orden familiar dinástico, que hizo de la nación dos partes enemigas, que se combatieron y sacrificaron estupidamente en aquella lucha fratricida y que fué el período más triste y oscuro de nuestra historia.

Significa su ojeada histórica interesantísima, dedicando un sentido recuerdo a la Gloriosa, tan combatida como injustamente escarnecida por los contrarios, para venir a parar de nuevo a la restauración borbónica, cuyos artifices fueron Cánovas y Sagasta, dos temperamentos opuestos en el concebir y el realizar. Uno, inflexible, rígido, severo; el otro, el prototipo de la cazarería nacional. La restauración, afirma, fué hecha al margen del pueblo; no participó de ella. Siguiendo su tradicional atonía echóse a dormir en el surco de camino. Y ello hizo posible que se creara aquella España falsa, postiza, inexistente, que aún perdura y pretende retoñar: el caciquismo; planta dañosa y nociva, que hay que desarraigar desde lo hondo si queremos que la nación viva pujante y sana. Pero para ello—dice—debemos contar con nosotros mismos. Olvidemos para siempre la espera del Mesías que ha de salvarnos. Espera siempre al hombre providencial es mesianismo y cobardía. España será lo que nosotros queramos que sea. Fruto de nuestro esfuerzo individual, pero asociado al de todos, habrá de ser la España del mañana.

Excita en párrafos vibrantes y sentidos a una capacitación ciudadana mediante el estudio y la cultura que haga posible un mínimo de independencia de juicio para poder elegir libremente sus mandatarios y representantes.

Termina con un párrafo emocionante y bellísimo, en que maravillosamente describe que, al igual que los faros enclavados en las costas son guía de los navegantes, así la cultura es luz que ilumina y emancipa las conciencias. Y concluye diciendo: «Las ideas son el mejor vehículo de las ideas, pues que ellas, en su exposición y contraste, destruyen y demuelen lo falso y mentiroso y hacen resaltar con resplandor diáfano y brillante la razón y la verdad soberanas...»

Una atronadora ovación acogió las últimas palabras del orador elocuentísimo, que fué felicitado por todos y acompañado hasta el hotel por un numeroso grupo de entusiastas.

Breve síntesis de lo que fuera la conferencia bella y profunda del doctor Pareja Yébenes, hemos intentado reflejarlo en las líneas que anteceden. Confesamos que la sugestión maravillosa que nos produjo su verbo insinuante y elocuente anulaba nuestras facultades todas, imposibilitándonos de tomar notas abundantes y minuciosas de la hermosa disertación.

Hémoslo visto, pues, obligados a trazar estas cuartillas con los recuerdos e impresiones más salientes que en nosotros aún perduran, pero que no dan ni pueden dar concepto aproximado siquiera de lo que fuera la conferencia del doctor Pareja Yébenes.

Sirva de atenuante esta sincera y leal explicación.—L. F.

UN HOMBRE MUERTO A TIROS

Almería 22.—Dicen de Berja que en el sitio conocido por el Chicarrón fué muerto a tiros el vecino José Medrano, de 28 años de edad. La Guardia civil detuvo al agresor, apodado el «Cartagenero». Entre éste y la víctima existían antiguos resentimientos.

NOTICIAS DE BARCELONA

Tres jóvenes ahogados

Manresa 22.—Cuando se bañaban se internaron en el mar tres jóvenes y perecieron ahogados.

El asunto del abogado Serrán

Barcelona 22.—El juez especial señor Alarcón estuvo practicando hoy diligencias en su despacho oficial, desde las cinco de la tarde a las diez de la noche.

El estado de salud del señor Cambó

Barcelona 22.—«La Veu» publica esta noche un suelto desmintiendo rotundamente la noticia propagada por España de que el estado de salud del señor Cambó inspira serios temores.

Agrega que el ex ministro regionalista se halla restablecido por completo.

UNA HUELGA

Sindicato de obreros tranviarios

El día 27 del corriente y con oficio de huelga del día 19, empezará el paro general de los obreros del tranvía de la Sierra por no aceptar dicha Empresa el readmitir dos obreros injustamente despedidos, acordándose prestar a los huelguistas el apoyo material y moral en el momento que el Comité considere necesario.

También este Comité, en unión del presidente de la Federación, visitó al señor director de Tranvías de Granada para informarle sobre diferentes necesidades del servicio, prometiendo dicho señor mejorar los servicios en bien de los obreros y del público en general.

Granada 22 de Agosto de 1930.—Por el Comité, el presidente, Francisco Santamarina.

CAFÉ - CERVECERIA

GRANJA NACIONAL

Especialidad en HELADOS de todas clases.

Esmerado Servicio a la calle TELÉFONO. 1-3-2-5

Alpinista Granadina

El domingo 24, esta Asociación verificará la quinta excursión del recorrido, y la que será a los nacimientos del río Darro.

La salida será de Plaza Nueva, a las seis de la mañana.

Toda deficiencia que adviertan nuestros suscriptores en el reparto de nuestro periódico deberán comunicarla a esta administración para ponerle inmediato remedio

CAFÉ ESPAÑA

LOS HELADOS DE MAS FAMA

Especialidades: «Turrón Napolitano» y «Leche rizada». El mejor café.

PLAZA NUEVA

La más típica, limpia y agradable

HACE 45 AÑOS

Efemérides de EL DEFENSOR

23 de Agosto de 1885

Quedó instalado en las alamedas del Genil, inmediato a la ermita de San Sebastián, el campamento sanitario del Violón. Se albergarían allí las familias que desalojaron las casas de vecinos infestadas del barrio de la Magdalena.

Se repartieron entre las Juntas parroquiales diez y ocho mil pesetas.

Tuvieron noticias de que los bandoleros «El Bizco» y «El Melgares» habían cometido otra de sus hazañas, matando a dos guardias civiles e hiriendo a otro en el cortijo de Bernardo Gálvez, término de Vélez Málaga.

Se celebraba el rasgo del médico valenciano señor Márquez, venido a Granada a asistir a los cólicos, y que siendo llamado a las dos de la madrugada para visitar a un atacado, al que no habían querido otros médicos prestarle asistencia facultativa, a pesar de que acababa de acostarse, después de haber estado asistiendo cólicos todo el día y parte de la noche, volvió a levantarse, y marchó a cumplir con este «atacado su humanitaria misión, logrando salvarlo de la muerte.

Sabíase que la situación de Arenas del Rey era horrible. La epidemia diezmaba a aquellos vecinos, no repuestos todavía de los estragos que causaron los terremotos. El cura párroco don Francisco Luis Megías, a pesar de no estar aún repuesto de las profundas y graves heridas que recibió la noche del 25 de Diciembre último en la catástrofe de los temblores de tierra, asistía a todas partes, socorriendo y atendiendo a los enfermos. Últimamente, enterado de que en medio de la calle, y rodeado de trapos sucios y en un montón de basura se encontraba abandonado un niño pequeño, fué a recogerlo, y lo lavó con todo cuidado, pasándole después una nodriza. También ha socorrido a otros pobres niños abandonados, y cuyas familias han muerto de la epidemia, por lo que aquel vecindario lo considera como a un padre.

El ministro de la Gobernación, señor Villaverde, visitó los hospitales cólicos para enterarse personalmente de su organización y necesi-

dades. Después visitó los campamentos de salud instalados en el Campo de los Mártires y en las alamedas del Violón.

Luego oyó misa en la Catedral y pasó a visitar al arzobispo. Del resultado de la conversación que tuvo con el prelado salió la decisión de que no se estableciera hospital alguno en la residencia de los Escolapios. En cambio ofreció el arzobispo para dicho fin el ex convento de San Gregorio el Alto y el Monte de Piedad, ocupado en aquella época por las Hermanas Mercedarias, a las que se ofreció inmediatamente para que desalojaran el local y lo pusieran a disposición de la Ciudad para establecer hospitales.

A media tarde recibió el ministro a la Diputación en pleno, al Ayuntamiento, al capitán general y demás autoridades y comisiones. Después estuvo en la Universidad. Por la noche giró una visita a varias parroquias.

En la Zubia había causado el cólera 221 víctimas desde el 28 de Junio en que comenzó.



EL GOLFILO (a los artistas ambulantes).—Diga, señor, ¿cuándo van a poner ustedes los columpios y el tiro al blanco?

DIVAGACIONES

LA DICTADURA Y EL AMOR

Todos los periódicos han dado la noticia. Carol, el galante monarca rumano, y su hermano, el príncipe Nicolás, se casan en matrimonio morgándico, con sus respectivas amantes. El primero, con la señora Lupescu. Mi tocayo, con la señorita Doret Dubitesco. El primer ministro de Rumania se opone, y con razón, a esto. Pero Carol no piensa oír sus consejos y pretende proclamarse dictador. Mientras tanto, la esposa del monarca, la desdichada reina Elena, ha salido bruscamente de Bucarest y llora continuamente a las orillas del mar Negro.

Con este episodio resucita la historia de aventura del rey de las tres mujeres—Zizi Lamirino, la princesa Elena y la señora Lupescu—que fué el asunto predilecto de muchos periodistas durante los pasados meses de Junio y Julio, y que ahora se estaba ya olvidando.

Y ahora renace, con síntomas de gravedad. Gravedad nacional. ¿Hay mal más grave que la promesa de una futura dictadura y que la dictadura misma? Para una nación, en su régimen interno, no. Y no quiero decir con esto que la dictadura sirva para algo a las naciones en su vida exterior, sino que en ésta pueden sobrevivir guerras, conflictos, etc., más graves, materialmente, que el entroncamiento de la dictadura.

Pues bien; Carol, imitando el ejemplo de su hermano político el rey de Yugoslavia, se va a erigir en dictador. Rumania está ante la perspectiva de una dictadura personal, ejercida por el propio monarca. Dictadura que al pueblo rumano harán creer que se establece para salvar al país. Pero que sólo se instaure por servir a sus veleidades del monarca. ¡Pobre Rumania!

Carol—claro está—se aburre, se aburriría tiempo há, de su vida matrimonial. ¿Qué más natural? ¿No dijo la reina Margarita de Navarra que toda persona bien nacida tenía derecho a burrirse? Excelente. Pero a lo que Carol no tiene derecho es a sacrifi-

car a su pueblo por su aburrimiento... ya desvanecido con la pasión de la encantadora señora Lupescu. Sin embargo, Carol no repara en esto: Carol no es político. Carol es un joven apasionado y seductor, coronado para dicha suya, que puede decir como Salomón en el «Eclesiástico»: «Nunca negué a mis ojos nada de cuanto desearon.»

Carol, por amor, romperá con la Constitución, como Enrique VIII rompió, también por amor, con el Papa. Rumania, si no sabe tomar una actitud valiente, se someterá a la dictadura de Carol. Y Carol, a su vez, se dejará subyugar por la dictadura eterna, por la dictadura embelesadora, por esa dictadura que sólo puede acabar cuando la vida acaba, por la única dictadura agradable y deseable: la dictadura del amor.

Absteniéndonos de todo juicio, hay que reconocer que la actitud de Carol, aunque nada correcta, es la actitud de una figura representativa que sacrifica las conveniencias y los juramentos en aras del amor. Mas una actitud es ésta en que dos notas tristes afean la novela de este rey. Una, el triste porvenir de la nación rumana. Otra, la no menos triste situación de la princesa Elena.

Rumania está en peligro. Se acerca para ella un horroroso terremoto político. ¿Habrá una digna voluntad del pueblo frente a la voluntad del rey? ¿O el mismo pueblo, por sus simpatías hacia Carol, le dará la victoria? Estas preguntas son incontestables. El tiempo se encargará a su hora de quitar éste «in».

Para la infortunada Elena llegó hace tiempo el peligro. Y, al ser reintegrado a su corona Carol, estuvo a punto de desaparecer con unas amables frases del monarca. Pero ya... hay que llamarla, como en el título de una admirable obra del padre Coloma, «La reina mártir».

NICOLAS E. DOMINGO



Srada-Lacmi... le proporcionará un cutis terso y fino como la cara de un niño. Endurece los senos. Elimina las arrugas y la obesidad del mentón. Solicite una muestra gratis a: Besquets Hermanos y C<sup>o</sup> Sección 10. Cortes, 591 - A. Barcelona.

Venta en perfumerías.

POR LA INFANCIA

Las Colonias Escolares

Resumamos. La verdadera Colonia escolar comprende tres funciones en la totalidad de su cometido: la higiénico-pedagógica (función redomante), la educativa (paralela a la anterior) y la instructiva (función oportunista y circunstancial). Es, pues, la Colonia escolar, exclusivamente, una cuestión de técnica médica y de técnica pedagógica. Lo afirmé en mi primer artículo y lo afirmo de nuevo, de modo categórico, sin el temor de ser desmentido con un solo argumento atendible.

Yo no trato de discutir, pues que es verdad evidente que la cuestión económica es fundamental. Pero lo es en el período de organización de la Colonia, en la determinación del número de niños que han de ser beneficiados en el momento de formar el presupuesto que concrete de antemano las posibilidades ulteriores. Después, durante la vida de la institución, la función administrativa es cosa muy de segundo término, función subalterna, desempeñada por persona ajena a la dirección para eximir a ésta de preocupaciones y atenciones que, con ser importantes sin duda, aún son de muy inferior índole a las que constituyen su alto y delicado cometido.

En realidad, todo supone un problema de técnica. Cualquiera empresa o industria, desde la más modesta a la de más altos vuelos, fracasa sin remedio, por muy bien administrada que esté, si es incompetente su dirección. La ocurrencia más peregrina y la más desdichada a la vez, sería mandar a un ejército en campaña un buen administrador y un mal general. Y es que muy por encima del dinero, valor convencio-

nal, está la inteligencia, que es un valor divino. Una Colonia escolar rectamente administrada, pero técnicamente mal dirigida, puede ser funesta para los niños.

De las tres funciones que integran el cometido de la Colonia, la primera corresponde al médico; las otras dos, al maestro. En ausencia de aquél, a éste pertenece la dirección con la autoridad máxima por la razón suprema de que también es suya la máxima responsabilidad. Si un accidente desgraciado, no sería a la administración seguramente a quien se le exigiría responsabilidades. ¿Verdad que sería a la dirección? Pero en buena doctrina jurídica, la responsabilidad supone libertad, y la responsabilidad máxima supone libertad plena y plena autoridad.

Quien haya leído todo lo escrito hasta aquí, se habrá percatado de que la Colonia escolar no es cosa de la sencillez que su desconocimiento le atribuye: manada de muchachos enviados fuera de la ciudad a sitios no siempre recomendables (por ejemplo, Monachil), para que coman y engorden, como rebaño mandado a pastar. Antes al contrario, partiendo del principio, que no creo pueda negar nadie, de que el niño no es un cerdo ni una cabra, sino un ser humano, el lector habrá tenido la intuición de algo muy complejo y delicado, de una gran responsabilidad y de una muy alta significación, quizás demasiado alta por desgracia; algo, en fin, destinado a hacer mucho bien al cuerpo y al alma del niño. Y de la intuición de esa complejidad, diversidad y

(Sigue en tercera plana)

Aiglon AUTO-OIL

Es el lubricante más perfecto

LA MODA PRÁCTICA

es, indudablemente, la Revista que más prefieren las Señoras.

POR LA INFANCIA

Las Colonias Escolares

delicadeza de aspectos y cuestiones que ofrece, habrá deducido, y su deducción es rigurosamente lógica...

LA FIESTA NACIONAL

En Almería

Almería 22.—Con una tarde espléndida se ha celebrado hoy la primera corrida de feria...

La plaza aparece abarrotada de público y hay un murmullo de entusiasmo...

En el paseo figura una carroza artísticamente adornada, ocupada por las reinas de belleza de los distritos...

Al perfilarse, el público pide continué toreando. Termina Barrera su faena con un gran volapié...

Torres le instrumenta cuatro verónicas insuperables. Muleta valiente con pases de pecho y arrodillado...

Mata de un pinchazo y una estocada buena. (Ovación y orejas.) Los tres matadores son sacados en hombros...

Dr. Martín Gómez. DEL DISPENSARIO AZUA Y HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS DE MADRID. PIEL-SIFILIS

Plaza de toros del Triunfo

La novillada de mañana. Mañana se celebrará en el coso del Triunfo una magnífica novillada de Anastasio Martín...

Sección judicial

Magistrados. Ha sido nombrado magistrado de esta Audiencia Territorial don Mariano López Palacio y Romilla...

SALON REGIO

Otra producción interpretada por el novel y simpático caballista Bob Steele se estrena hoy sábado en este salón...

P. del Castillo Segovia MÉDICO. Consulta de Medicina general y especial de niños de 4 a 6. RAYOS X. Banco del Salón, 7 y 9.

Justo CASARES ROLDAN. JOSÉ SÁNCHEZ JOFRÉ. Médico especialista de Oídos, Nariz y Garganta.

MILITARES

Parada.—Los Cuerpos de la guarnición. Jefe de día.—El comandante de Caballería don Manuel Rubio Méndez...

El hombre de las figuras de cera

Por XAVIER DE MONTEFIN. Traducción de T. ORTIZ-RAMOS. TOMO PRIMERO.

Provenza, 93 a 97. RAMON SOPENA, Editor. Barcelona.

noche.—murmuró el miserable.—No obstante, voy a tomar mis precauciones para el caso en que despertara demasiado pronto...

EL "FORD" EN LA CARRERA DE LAS XII HORAS

En la carrera de las XII horas organizada por el Real Moto Club de España y celebrada en Madrid el 16 de Julio, el coche Ford se ha clasificado primero en su categoría...

SUCESOS LOCALES

Obreros lesionados. Cuando trabajaba el peón Francisco Jiménez Barco, de 42 años, en la calle de Puentezuelas 24...

Heridos casuales. En la Casa de Socorro fué curado Francisco Romero García, de 32 años, de erosiones en la pierna izquierda...

Los galantes. Por piropear con frases groseras a la joven Angeles García García, fué detenido en la calle de Reyes Católicos...

J. CAZORLA ROMERO MÉDICO ESPECIALISTA EN Piel, Venéreo, Sifilis. Consulta de 3 a 5.

Los ingenieros españoles perecen ahogados. Barcelona 22.—Se reciben noticias de la Seo de Urgel dando cuenta que hallándose realizando sondeos en el lago Forcat...

LE ABOFETEA SIN MOTIVOS. José Gutiérrez Cañas, de 28 años, denunció en la Comisaría que en la calle del Milagro había sido abofeteado por un maestro de obras...

Matadero público. Estado demostrativo de la carnización verificada en el día de ayer: Becerros 12, a 3,50; novillos, 0 a 0,00; toros 0, a 0,00; bueyes, 1 a 2,85; vacas 2, a 3,05; vacas de rastra 2, a 3,05; borregos, 92, a 3,30; carneros, 0, a 0,00; chotos 66, a 3,00.

me prometió el otro día que nadie vendría a reclamar esa niña. —¡Pardiez! ¡claro que tenía razón!... ¡Lo había dudado usted, acaso? —Tal vez; pero ahora ya no dudo... Es usted un hombre de palabra, y yo también... Lo convenido hay que cumplirlo. Trágame la niña lo más pronto posible y le entregaré la suma prometida.

En los labios de Rodile apareció esa sonrisa indefinida que le era peculiar y que debía tener muchos puntos de contacto con la de Meistófeles conduciendo a Fausto al «aquejarre». —Querido doctor—replicó—, acaba usted de iniciar una cuestión sobre la cual no estoy absolutamente convencido de que estemos de perfecto acuerdo.

Fritz Horner hizo un movimiento de extrañeza. —¡Cómo!—exclamó.—¿Qué quiere usted decir? —Pues simplemente que he cambiado de opinión, o, por lo

menos, que he modificado mis primitivas pretensiones. —¡Eso es inadmisibile!... ¿No ha fijado usted mismo el precio? ¿No estábamos de acuerdo sobre las cláusulas del contrato?... —Sin duda, pero en definitiva no hay nada hecho todavía. Nunca es tarde para arrepentirse de una tontería, y yo cometí una al tratar con usted el otro día.

—¿Tiene usted entonces nuevas pretensiones? —Eso es lo que he querido decir antes. —¡Esa es una locura! —Si esa es su opinión, nada le impedirá el rechazar mis exigencias y quedaremos tan buenos amigos como antes... —En fin, ¿de qué se trata?... ¡Explíquese! —En seguida... Ya sabe usted que soy claro y categórico como nadie. La cosa es ésta: justed cuenta con la niña para conseguir grandes beneficios? —¿Acaso, si no contara con eso, podría hacer el sacrificio de

Noticias de toda España

Para la fábrica de armas de Oviedo. Oviedo 22.—El gobernador civil ha recibido una carta del ex ministro de Hacienda señor Argüelles...

La fe de una dama segoviana. Zaragoza 22.—Hoy ha llegado a esta ciudad, procedente de Segovia, una dama que había hecho la promesa de venir andando por zarate ante el altar de la Virgen del Pilar...

Terminación de un juicio oral. Valencia 22.—Hoy ha terminado en la Audiencia la vista de la causa contra el abogado señor Ayera, que dió muerte a su novia Victoria Martínez...

Formidable incendio en una casa de campo. Oviedo 22.—En una casa de campo, propiedad de Víctor Valle, se presentó la noche pasada el mendigo José Vallina, pidiendo se le diera hospitalidad.

Dos ingenieros españoles perecen ahogados. Barcelona 22.—Se reciben noticias de la Seo de Urgel dando cuenta que hallándose realizando sondeos en el lago Forcat...

LE ABOFETEA SIN MOTIVOS. José Gutiérrez Cañas, de 28 años, denunció en la Comisaría que en la calle del Milagro había sido abofeteado por un maestro de obras...

Matadero público. Estado demostrativo de la carnización verificada en el día de ayer: Becerros 12, a 3,50; novillos, 0 a 0,00; toros 0, a 0,00; bueyes, 1 a 2,85; vacas 2, a 3,05; vacas de rastra 2, a 3,05; borregos, 92, a 3,30; carneros, 0, a 0,00; chotos 66, a 3,00.

me prometió el otro día que nadie vendría a reclamar esa niña. —¡Pardiez! ¡claro que tenía razón!... ¡Lo había dudado usted, acaso? —Tal vez; pero ahora ya no dudo... Es usted un hombre de palabra, y yo también... Lo convenido hay que cumplirlo. Trágame la niña lo más pronto posible y le entregaré la suma prometida.

En los labios de Rodile apareció esa sonrisa indefinida que le era peculiar y que debía tener muchos puntos de contacto con la de Meistófeles conduciendo a Fausto al «aquejarre». —Querido doctor—replicó—, acaba usted de iniciar una cuestión sobre la cual no estoy absolutamente convencido de que estemos de perfecto acuerdo.

Fritz Horner hizo un movimiento de extrañeza. —¡Cómo!—exclamó.—¿Qué quiere usted decir? —Pues simplemente que he cambiado de opinión, o, por lo

menos, que he modificado mis primitivas pretensiones. —¡Eso es inadmisibile!... ¿No ha fijado usted mismo el precio? ¿No estábamos de acuerdo sobre las cláusulas del contrato?... —Sin duda, pero en definitiva no hay nada hecho todavía. Nunca es tarde para arrepentirse de una tontería, y yo cometí una al tratar con usted el otro día.

—¿Tiene usted entonces nuevas pretensiones? —Eso es lo que he querido decir antes. —¡Esa es una locura! —Si esa es su opinión, nada le impedirá el rechazar mis exigencias y quedaremos tan buenos amigos como antes... —En fin, ¿de qué se trata?... ¡Explíquese! —En seguida... Ya sabe usted que soy claro y categórico como nadie. La cosa es ésta: justed cuenta con la niña para conseguir grandes beneficios? —¿Acaso, si no contara con eso, podría hacer el sacrificio de

En la Plaza de Toros

Esta noche, a las once, se celebrará la verbena organizada por los camareros a beneficio de su Montepío.

Los guardias municipales 31 y 41 detuvieron a José Amador Pérez, de 34 años, y Antonio Yáñez López, de 19, los que se insolentaron con dichos guardias al llamarles la atención.

Por desobedientes

Los guardias municipales 31 y 41 detuvieron a José Amador Pérez, de 34 años, y Antonio Yáñez López, de 19, los que se insolentaron con dichos guardias al llamarles la atención.

AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL

Banco Hipotecario de España. Interés 6'00 por 100 anual sobre fincas Rústicas y Urbanas. PLAZO DE CINCO A CINCUENTA AÑOS.

Sociedad de Seguros LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL. Manuel Quintana Pancorbo, Reyes Católicos, 16.

Droguería Santo Cristo

CASA ESPECIAL EN PERFUMERIA NACIONAL Y EXTRANJERA. Es la preferida por la gente elegante. Plaza Santo Cristo, 1 al 5.

OPINION DEL CUERPO MEDICO EN VARIOS CASOS

Los médicos han apreciado siempre mucho las Píldoras Pink, reconociendo la perfecta preparación de las mismas y su poderosa eficacia contra los numerosos padecimientos originados por el empobrecimiento de la sangre y la debilidad del sistema nervioso...

«He obtenido brillantes resultados con las Píldoras Pink en todos los casos en que me pareció indicado su empleo, especialmente en las diversas formas de retrasos menstruales y de amiorreos, en los cuales los resultados han sido verdaderamente sorprendentes.»

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja.

Señor Director de EL DEFENSOR DE GRANADA. Muy señor mío: Por tratarse de una Compañía de Seguros Española que con tanta escrupulosidad y presteza cumple sus compromisos, le ruego haga constar en su ilustrado diario, que he tenido un incendio en una era de mi propiedad enclavada en término de Ceja, cuyas mieses tenía aseguradas en la Vasco-Navarra, y seguidamente ha sido peritada y su importe, de pesetas 14.750, me ha sido satisfecha en el acto por su delegado en esta provincia, don José Quintana Baragán.

Gracias mil señor director, y sabe es suyo afectísimo, Emilio Roldán.

TEJIDOS ARTÍSTICOS GRANADINOS. Medallas de Plata y Diploma de Honor en la Exposición Internacional de Filadelfia 1926 y Certamen Nacional del Trabajo 1928.

Antonio López Sancho. Molinos, 57. Línea Tranvía Vistillas.

PURGANTE "RU". PREPARADO CON RIGURISIMO CHOCOLATE. Purgante ideal para todos y el mejor para niños, porque lo toman como una golosina.

Sólo cuesta un real. De venta: Farmacias Vda. Suerro, J. Olivares, Casimiro Gómez Parada, Antonio Pareja.

BANCO HISPANO AMERICANO

CAMBIOS DE AYER

Table with 3 columns: Item, Ptas., Cts. Interior 4 por 100 71 80. Amortizable 5 por 100 87 50. Exterior 4 por 100 93 50. Cédulas 4 por 100 100 65. Cédulas 5 por 100 100 65. Cédulas 6 por 100 100 65. Tesoro 4,75 por 100. Banco Hispano Americano de España 599 50. Español Río la Plata Central Mexicano. Azucareras, Acciones Preferentes. Ordinales. Acciones Tabacos 228. Ferrocarril del Norte Ferrocarriles Madrid, Zaragoza y Alicante. Francos. Libras esterlinas. 45 79. Dólar 1009. Explosivos.

AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL

Banco Hipotecario de España. Interés 6'00 por 100 anual sobre fincas Rústicas y Urbanas. PLAZO DE CINCO A CINCUENTA AÑOS.

Sociedad de Seguros LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL. Manuel Quintana Pancorbo, Reyes Católicos, 16.

Se finge policía y maltrata a unos individuos

Después de la una de esta madrugada se promovió en la Plaza Nueva un gran escándalo.

El suceso fué que encontrándose tranquilamente sentado tomando el fresco Antonio Blanco Sánchez, pasó junto a él un individuo llamado Antonio Calahorra, recaudador de cédulas personales, preguntándole a Blanco qué hacía allí, y como éste le dijera que no tenía que darle cuenta alguna, Calahorra comenzó a maltratarle, a él y a otros dos individuos, llamados uno de ellos Santiago Salas, también le maltrató, diciendo era agente de Policía, presentándose en aquel momento dos guardias de Seguridad, los que detuvieron al falso agente, conduciéndolo a la Comisaría.

LEA USTED TODOS LOS DIAS EL "LIBERAL" DE MADRID

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LOS Oídos, Nariz y Garganta por el DR. MEGIAS MANZANO. Diaria de 4 a 6 en su despacho. Carrera de Genil, 65, entre Suelo y Popular y beneficio de Medicina y Cirugía general y especial de Oídos, Nariz y Garganta, diario de 7 a 9, calle de San Matías, 17, entre Suelo.

Completamente gratuito para los pobres de solemnidad.

Si están sus PIES hinchados, ardientes, cansados, sudorosos, sensibles, dolidos; si padece de callos, durezas, grietas y ampollas, nada encontrará mejor que un baño de pies con SAL-BAN. Paquete para un baño 35 céntimos, y de cuatro baños 1 peseta. Farmacias y Droguerías de toda España.

TEJIDOS ARTÍSTICOS GRANADINOS. Medallas de Plata y Diploma de Honor en la Exposición Internacional de Filadelfia 1926 y Certamen Nacional del Trabajo 1928.

Antonio López Sancho. Molinos, 57. Línea Tranvía Vistillas.

PURGANTE "RU". PREPARADO CON RIGURISIMO CHOCOLATE. Purgante ideal para todos y el mejor para niños, porque lo toman como una golosina.

Sólo cuesta un real. De venta: Farmacias Vda. Suerro, J. Olivares, Casimiro Gómez Parada, Antonio Pareja.

TEJIDOS ARTÍSTICOS GRANADINOS. Medallas de Plata y Diploma de Honor en la Exposición Internacional de Filadelfia 1926 y Certamen Nacional del Trabajo 1928.

Antonio López Sancho. Molinos, 57. Línea Tranvía Vistillas.

PURGANTE "RU". PREPARADO CON RIGURISIMO CHOCOLATE. Purgante ideal para todos y el mejor para niños, porque lo toman como una golosina.

Sólo cuesta un real. De venta: Farmacias Vda. Suerro, J. Olivares, Casimiro Gómez Parada, Antonio Pareja.

TEJIDOS ARTÍSTICOS GRANADINOS. Medallas de Plata y Diploma de Honor en la Exposición Internacional de Filadelfia 1926 y Certamen Nacional del Trabajo 1928.

Antonio López Sancho. Molinos, 57. Línea Tranvía Vistillas.

PURGANTE "RU". PREPARADO CON RIGURISIMO CHOCOLATE. Purgante ideal para todos y el mejor para niños, porque lo toman como una golosina.

Sólo cuesta un real. De venta: Farmacias Vda. Suerro, J. Olivares, Casimiro Gómez Parada, Antonio Pareja.

TEJIDOS ARTÍSTICOS GRANADINOS. Medallas de Plata y Diploma de Honor en la Exposición Internacional de Filadelfia 1926 y Certamen Nacional del Trabajo 1928.

Antonio López Sancho. Molinos, 57. Línea Tranvía Vistillas.

PURGANTE "RU". PREPARADO CON RIGURISIMO CHOCOLATE. Purgante ideal para todos y el mejor para niños, porque lo toman como una golosina.

Sólo cuesta un real. De venta: Farmacias Vda. Suerro, J. Olivares, Casimiro Gómez Parada, Antonio Pareja.

CONSEJO DE MINISTROS

El Gobierno ha acordado la devolución de las multas extralegales, pero condicionándola a que las Cortes voten los oportunos créditos para ello

EL MINISTRO DE INSTRUCCIÓN ASEGURA QUE EL PLAN DE REFORMA EN LA SEGUNDA ENSEÑANZA SERÁ LA BASE PARA LA PAZ UNIVERSITARIA. UNA NOTA SOBRE EL PROBLEMA DE LOS CAMBIOS

Madrid 22.—El Consejo de ministros terminó a las nueve y media y poco después se facilitó a los informadores la siguiente

Nota oficiosa

Presidencia.—Se examinó extensamente el asunto relativo a las devoluciones de las multas extralegales, expresándose la coincidencia completa entre el Gobierno y el Consejo de Estado sobre la legalidad de la devolución por vía gubernativa; pero encontrándose dificultades de contabilidad, se ha acordado confeccionar el oportuno proyecto de petición de créditos para que lo aprueben las Cortes, única forma perfectamente legal de devolver esas cantidades.

Hacienda.—El ministro informó al Consejo de sus primeras impresiones sobre la política general del ministerio y sobre el problema de los cambios en los términos que se reflejan en la nota que será facilitada a la Prensa y que oportunamente se anunciará.

Se aprobó una real orden prohibiendo determinadas operaciones a ciertos Bancos y banqueros de España y que no tienen más finalidad que enriquecer nuestra divisa.

Se aprobaron las nuevas plantillas del Monopolio de Petróleos, con una economía de 962.480 pesetas, que, unidas a las obtenidas desde Febrero último por la reorganización de servicios, suman aproximadamente cinco millones de pesetas.

Se aprobó asimismo un expediente de concesión de un crédito, importante un millón de pesetas, para remediar daños ocasionados por los terremotos en Montilla (Córdoba).

Gracia y Justicia.—Propone la concesión de los beneficios de libertad condicional a favor de 18 penados de distintas prisiones.

Trabajo y Previsión.—El ministro dió cuenta a sus compañeros de que si se habían ampliado los plazos para reclamaciones a las listas electorales lo había sido a condición de que las listas definitivas se fijaran el día 7 de Diciembre, habiéndose ordenado se den cuantas facilidades sean precisas a los electores al objeto de que consten con todo detalle en las listas sus circunstancias personales.

Economía.—Concediendo una subvención de 10.000 pesetas a la Exposición Agropecuaria de la Feria de Muestras de Gijón.

Estado y Marina.—Varios expedientes de trámite.

La nota del ministro de Hacienda

En la nota facilitada a la Prensa por el ministro de Hacienda sobre el problema de los cambios, condiciona como base de toda política económica-financiera la severidad en la administración de los gastos, la más escrupulosa administración del presupuesto y el examen de las bases de los ingresos públicos con la posible elasticidad para la contribución.

Registra el hecho de que la balanza comercial ha mejorado notablemente.

Agrega que se han examinado las causas que influyen en el cambio de la moneda, coincidiendo en apreciar que una de las principales es la especulación, con la cual se precisa acabar, con el mayor respeto a cada cual, aunque subordinándolo al supremo interés nacional.

Repite el acuerdo consignado en la nota y señala la gratitud del Gobierno al Centro Regulador de Cambios y termina asegurando que se trabaja y continuará trabajando para el establecimiento en diferentes etapas de una divisa sana y robusta, pidiendo a la opinión pública en sus juicios y el apoyo y patriotismo que aliente y dé confianza al Gobierno en la obra emprendida, aunque las medidas que se adopten pudieran provocar transitoriamente una aparente agravación del mal que se pretende remediar.

Ampliación al Consejo

El ministro de Trabajo dió cuenta del desenvolvimiento de los trabajos del Censo electoral y el interés general despertado en todos los ciudadanos que acuden a millares

a examinar las listas y formular las reclamaciones que estiman precisas. Todas ellas serán atendidas con la debida prontitud, y para establecer unificación en las que sean objeto de consulta se establecerá un Censo de jurados, que las resolverá.

Antes de la reunión ministerial, el señor Suárez Inclán, presidente del Consejo Superior Bancario, se entrevistó en el despacho del presidente con éste y con el ministro de Hacienda.

A la salida explicó el objeto de su visita, diciendo no era más que un acto de cortesía.

Hoy llegó a Madrid el señor Suárez Inclán y en breve saldrá para San Sebastián, a fin de presidir la reunión del Consorcio.

El Consejo acordó no fuera el señor Wais a Gijón para presidir la sesión de clausura de la Feria de Muestras, pues aun cuando a la apertura fue el ministro de Hacienda y éste debiera ser el que asistiera, por sus muchas ocupaciones durante la actual semana se quedará en la Corte, yendo en su lugar el señor Rodríguez de Viguri, quien en su discurso expondrá el programa a desarrollar al frente de su Ministerio.

Aparte de los asuntos que contiene la nota oficiosa y de cuantos expuso el ministro de Hacienda sobre el problema de los cambios, el Consejo oyó al ministro de Instrucción Pública, el cual expuso su opinión acerca del momento escolar, asegurando que la reforma de la Segunda Enseñanza será la base de la paz universitaria en el próximo curso.

La nota oficiosa justifica el criterio del Gobierno respecto a las multas extralegales, asunto que tué examinado detenidamente con objeto de resolver su arbitraria imposición llevada a cabo por la dictadura de Primo de Rivera, pero como en la Ley de Contabilidad no se han hallado medios para su devolución inmediata, se acordó confeccionar los oportunos proyectos de petición de créditos para su aprobación por las Cortes.

El ministro de Marina dió cuenta del excelente estado de las fuerzas de la Armada que desfilaron ante

ayer por Santander, e hizo resaltar que el espíritu que anima a la Marina de guerra es una garantía del éxito de las próximas maniobras.

El contraalmirante Carvia dijo a los periodistas que como el rey había desistido de asistir a las maniobras, él tampoco iría.

Varias noticias

En un accidente de aviación mueren diez personas y resultan dos con heridas graves

Praga 22.—En el pueblo de Iclen, entre las regiones de Moravia y Bohemia, cayó violentamente al suelo un avión con pasajeros, a causa del fuerte viento reinante.

En el primer momento resultaron cuatro personas muertas, pero al ser trasladadas al hospital fallecieron otras seis.

Otros dos pasajeros se hallan en grave estado.

La reclamación del Censo

Madrid 22.—En las oficinas municipales de esta Corte han manifestado que se han tramitado ya más de quinientas reclamaciones sobre el Censo, cantidad que constituye

un número muy respetable con relación a los antecedentes.

De Sevilla, Ubeda, Badajoz, Salamanca, Murcia y otras poblaciones, dicen que las reclamaciones presentadas hasta ahora son numerosas.

Accidente de aviación

Getafe 22.—Esta mañana se elevó en este aeródromo el aparato D-49, pilotado por el sargento Alfonso de la Cuesta.

A causa de una avería tuvo que aterrizar en un desmonte, destruyéndose el aparato.

El piloto no sufrió daño alguno.

Niños aventajados

Madrid 22.—La Policía ha descubierto esta tarde una banda de precoces ladronzuelos que se dedicaban a hacer escalas en las casas, apoderándose de ropas y objetos.

El capitán de la partida cuenta 13 años de edad y el menor no ha cumplido aún los 10.

Sección religiosa

Santo del día.—San Felipe Benicio.

Liturgia.—La misa y oficio divino son de este santo, con rito semidoble y color blanco.

Jubileo de las 40 horas.—En San Juan de Dios.

Jubileo perpetuo, sin exposición de Su Divina Majestad.—En la Capilla Real y en la basílica de Nuestra Señora de las Angustias.

Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, San Ildefonso, San Andrés y San José, a las ocho de la mañana. En las demás parroquias, a la Oración.

Adoración vespertina.—En Santa Escolástica con exposición de Su Divina Majestad, todas las tardes, de seis a nueve. Por la mañana, a las nueve y media, misa de comu-

nión con meditación eucarística; después, exposición de Su Divina Majestad, estación, acto de desagravio, bendición y reserva.

Misas rezadas.—En la Capilla Real y Catedral, de siete y media a nueve. En el Sagrario y San Justo, de 7 a 10. En la Magdalena y Angustias, de siete a doce. En el Corazón de Jesús y Perpetuo Socorro, de siete a once y media. En los Agustinos, San Antón y San Juan de Dios, de siete a once. En las restantes parroquias, de ocho a diez.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto. En San Juan de Dios, Agustinos y San Pedro, a las nueve.

Misa de doce.—En las Angustias, San Justo, Magdalena y San Juan de Dios.

Visita de la Corte de María.—De la Soledad, en Santa Paula.

EL DEFENSOR DE GRANADA CONFECCIONA DOS EDICIONES



Advertisement for Lithinés de Gustin, featuring text: '¿Por qué deben exigirse los de GUSTIN?' and '¿Quién no conoce los Lithinés del Doctor Gustin?'

Advertisement for 'Fuera canas Brillantina India' hair product, with text: 'Sin teñirlas ni arrancarlas' and 'Unico articulo que sin TENIR hace desaparecer las canas...'.

Advertisement for 'APARATOS ELÉCTRICOS PARA EL TOCADOR' by AEG, with text: 'SIEMPRE LISTOS SEGUROS HIGIENICOS'.

Advertisement for 'LA COMPANIA ESPAÑOLA de Publicidad', with text: 'de Publicidad necesita un Agente productor en Granada y su provincia...'.

Advertisement for 'INDICADOR ECONOMICO', with text: 'De una a ocho palabras, 30 cts.; cada palabra más, 5 cts.'

Advertisement for 'Preservativos', with text: 'Los todos del Corpus se venden en la calle de Zafra, primera puerta.'

Advertisement for 'CONTABILIDAD', with text: 'Comercial - Industrial - Bancaria'.

Advertisement for 'Aparatos eléctricos', with text: 'Se traspasa o vende estantería y motorador. Carrera de Genil, 30.'

Advertisement for '¿Quiere Vd. las 500 Pesetas que hay en el escaparate de EL LOUVRE, Reyes Católicos, 39?'.

Advertisement for 'HOTEL INGLES antes SIMON MALAGA. CALLE LARIOS, 4. 75 amplias habitaciones...'.

Advertisement for 'Señoras EL FLUJO BLANCO y enfermedades de la MATRIZ se curan siempre con las IRRIGACIONES del Dr. Valley'.

Advertisement for 'CAFE IMPERIAL NUEVO PROPIETARIO: J. LUIS PASCUAL'.

Advertisement for 'AIGLON AUTO-OIL' and 'Los que entregarán en sus compras Cupones-Regalo de ANUNCIOS MUTUOS...'.

CALZADOS ALHAMBRA-ZACATIN, 11

En este establecimiento encontrará el público lo que desee, tanto en Señora como para Caballero y Niños. Vendemos más barato que ninguna otra casa. Nuestros precios son de constante realización; ahorrareis dinero haciendo vuestras compras en

CALZADOS ALHAMBRA. Zacatín, 11. Granada

La casa NICOLAS AGUADO

avisa a su clientela que ha trasladado sus almacenes de coloniales a la Avenida de Alfonso XIII, número 81, donde, además, ha instalado un espléndido establecimiento de ultramarinos para la venta al detall con un completo surtido en todos los artículos del ramo. -- Teléfono 2312.

Advertisement for '¿SUFRE USTED DEL ESTOMAGO? DIGESTONA (Chorro) TO ME'.